

幼年时赵子康被确诊为先天性脑性瘫痪导致肢体残疾无法正常行走，但命运的不公并没有将他击垮，他凭借惊人的毅力从逆境中重生，在今年的高考中以697分的优异成绩被清华大学计算机系录取。



# 脑瘫男孩考入清华

## 父母是他最坚强最温暖的后盾

“我已经记不清具体是哪一年开始生病的，似乎从我记事起就是这样的。”从幼时起，烙印在赵子康印象里的都是父母带他在各大医院奔波求诊的情景，“这个孩子是脑性瘫痪，将来可能一辈子都无法走路……”爱子心切的父母每次都是满怀希望去医院，却带着悲痛而归，噩运般的诊断书让整个家庭陷入了巨大的阴霾。

赵子康原本是一个活泼开朗、爱笑爱闹的小男孩，后来因为患病而长期饱受病魔煎熬，到了小学二年级，他仍无法

去学校上学，甚至连站立起来都非常困难，一些奔跑、蹦跳等对于其他孩子轻而易举的事情，对于他而言却是种奢求。好在，除了腿部行动不便，赵子康的认知意识和手部力量都是正常的，这让全家人在悲痛之余有了些许宽慰，也让他能够用手正常写字。

为了尽可能地站起来走路，赵子康每天都坚持做数百次的康复训练动作。抬腿、伸腿、踢腿、放腿……他艰难地完成医生下达的每个指令。每当这时，父母都在安抚他、

鼓励他。

“我不幸的，同时也是幸运的，我从小就被父母的爱意包围着、治愈着。”长年累月的康复训练花掉了家里大笔费用，但父母一直在支持着赵子康，帮助他以乐观的心态战胜病魔。

摔倒了无数次，就站起来无数次。赵子康依靠惊人的毅力勇敢地战胜了命运，创造出了奇迹。5米、10米、20米、100米、500米……虽然每一步都踉踉跄跄，但是他终于能走路了。

## 697分！努力终于有了回报

初中时，赵子康对清华有了“一种模糊的神往”，那时他每天都还要花费很多时间在康复训练上。考上清华对他而言有点遥不可及。高中以后，他的学习特质渐渐显露出来，考试成绩经常名列前茅，而背后对应的则是他付出了比常人更多的勤奋。“妈妈经常6点多就把我送到学校了，晚上在家学习到11点，雷打不动。”即使因为体力有限，他无法和同学们一样坚持在教室上晚自习，但他依然坚持在家中保持跟同学们一样的复习节奏。学习之余他还积极参与学校组织的对贫困地区的“线上支教”活动和“科普社团”活动，希望以自己微光照亮他人。

今年6月25日，赵子康查询到自己的

高考成绩697分，在填报志愿的时候，他坚定地选择了清华大学。“我的父母一直很低调，直到拿到录取通知书的那一刻才真正意识到梦想成真了。妈妈眼含热泪地说，‘这么久的努力终于有了回报’，还有爸爸的朋友圈本是关闭的，那天他重新开通了发了一条我被录取的消息，全家人都激动得落泪了。”

在生命最黑暗的日子里，学习是赵子康生活中的唯一一束光，也是支撑着他实现梦想的最坚强的“拐杖”。赵子康认为自己并非“天赋型选手”，也有失意的时候。

“比如高二有次化学考试得了76分，这让我受到一些打击，于是在家花了两个星期从基本的有机化学开始刷题，了解学科的原

理，把之前遗漏的基础知识重新学习了一遍。”除了勤于补拙、查漏补缺，他还强调“只有热爱才能带来高效率”。

“强不息，厚德载物”是清华大学的校训，而这校训正好与赵子康的成长经历相契合。一路走来，病痛磨砺了他的精神，却无法磨灭他阳光乐观的心态。

“生命的存在就是对命运的反抗。”赵子康引用他喜爱的作家加缪在《西西弗神话》中阐释的哲理故事来表达他对生命的理解。“西西弗斯不断把巨石推到山顶，但巨石很快又滚落下来，循环往复，永无休止，这看似是一个没有希望的轮回，但是我却乐观地反抗着。我想，我永远不会停止前进，因为自强不息乃是清华学子的本色。”

## 对于未来充满期待

如今，赵子康已在清华园里正式开始学习生活。“我非常感谢学校对我的关心和帮扶，我看到校园很多楼梯都有成熟的无障碍设施，这让我觉得很方便、很贴心；因为我们本科生没有下铺，系里的老师还专门把我安

排到了研究生宿舍，方便了我的日常生活；还认识了班里的小伙伴，第一天他们就骑自行车帮助我，载我到宿舍……这一切都让我深深体会到了清华的温暖和包容。”

对于未来四年的大学生活，赵子康充满

期待：“计算机是一门充满魅力的学科，我希望用所学的计算机知识来探索这个美好的世界，在清华园体验更加丰富多元的人生，将来为国家和社会的发展尽一份自己的微薄力量！”

### 相关链接

盲人考生昂子喻考上中央民族大学，脑瘫少年姚俊鹏考上中国药科大学，“庞贝病”男生王唯佳考上南开大学……近年来，特殊考生们圆梦大学的新闻，带给大家不少触动。

“世界以痛吻我，我仍报之以歌。”因身体不便，这些学生的求学之路比常人坎坷得多。王唯佳的脊柱有明显侧弯，连坐着听课都非常吃力，每天晚上还要戴着呼吸机入睡；姚俊鹏经常痉挛性抽筋，一度连一个字都写不清楚……可即便荆棘丛生，他们也从未言弃，而今“金榜题名”，看这漫漫拼搏路，生命的小草顶起苦难的巨石，迎来梦想的绽放，何其壮美。“士不可不弘毅，任重而道远”，这些看似柔弱的学生用自己的实际行动，给全社会上了一堂最好的人生课。

梦想的实现靠个人拼搏，但也离不开社会关怀、制度保障。王唯佳所在班级的教室

始终在一楼，三年没换地方；考虑到姚俊鹏写字不便，教育部门特批每科多给他30%的答题时间……

动人的细节背后，是不断优化的保障机制。近些年，从明确规定要为盲、聋和肢体不便的考生参加普通高考提供合理便利，到要求普通高等学校积极招收符合录取标准的残疾考生，我国的教育制度进行了一系列改革，为的就是让残疾考生顺利走进考场、走进大学。回忆艰难求学路，张海迪曾感慨，当年最常听的一句话就是“对不起，我们不招收这样的孩子”。而如今，每年有近万名残疾考生进入高校学习。这背后的故事有关奋斗，更体现着教育公平以及社会的进步。

当然，对于学校来说，“迎进来”只是第一步，如何让这些学生真正融入大学生活、学有所成，仍任重道远。而且从现实来看，很多高校的基础设施等条件并不过关。如

教学楼和宿舍楼没有轮椅坡道，校内盲道成“断头路”等情况非常普遍。

不过让人欣喜的是，在象牙塔里一些关怀也在延续。几年前，清华大学为残疾考生魏祥安排独立宿舍，并勉励他“人生实苦，但请你足够相信”的故事，一度传为美谈。之后，高校为特殊学生改装宿舍、修建无障碍通道等新闻，更是屡见报端。“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善。”这些制度之外的“加法”，构筑起了保障残疾考生自由与权益的铜墙铁壁，洋溢着厚实的人本温情。非常值得每个学校好好学习、借鉴。

一位脑瘫考生写道，“从还未学会飞，到终于笨拙地飞，到仍然笨拙地飞”。各方都有所作为，帮这些特殊的学生插上梦想的翅膀，让他们昂首向前，是一个现代社会应有的责任与担当。

本报综合消息



## “麦卡锡弹劾拜登”大戏何时上演

随着2024年美国大选渐渐走近，民主共和两党斗争愈发激烈。

在美国国会众议院议长麦卡锡近日针对总统拜登的弹劾威胁发出后，不由得让拜登及其智囊们立即警觉起来。据记者援引美国媒体报道，白宫已成立一个“作战室”，以应对共和党可能对拜登发起的弹劾调查。拜登在应对可能遭遇的弹劾危机上其实早已埋下伏笔。NBC称，白宫在今年共和党成为众议院新多数党的第一天就开始为应对弹劾做准备。

此前，据央视报道，麦卡锡再次“威胁”总统拜登，称弹劾已“摆在台面上”。这已经不是麦卡锡第一次向拜登发出弹劾警告，其用词不难看出麦卡锡态度的巨大转变。此番表态堪称最强硬，不过，弹劾调查的触发条件和时间安排仍未明确。

俄媒援引专家观点认为，弹劾一旦启动，将重创拜登，对总统及其声誉的重大打击。这是拉低拜登选举能力并让共和党手握王牌的手段。与此同时，民主党将保护拜登，手段包括加紧起诉筹备参选的特朗普。据美媒报道，众议院多数党领袖史蒂夫·斯卡利斯表示，弹劾调查能赋予我们更多的调查能力，把事实还原出来，给美国民众一个交代。

麦卡锡为何会作出此番强硬表态？上海社科院国际问题研究所助理研究员赵国军认为有几方面的考虑：首先，麦卡锡已多次以时机不成熟为由，拒绝过共和党右翼议员的相关弹劾要求，但作为众议院议长，他日益面临来自特朗普及其在众议院的共和党议员支持者的压力。特朗普在近期的电视节目上已公开质疑共和党为何还不启动弹劾拜登。第二，近期国会相关委员会针对拜登之子亨特的调查有了更多拜登可能涉嫌违法的证据，换句话说就是手上可能已经抓了拜登一些把柄。最后，打弹劾牌是美国两党2024年大选博弈的重要抓手。麦卡锡此番表态，是对特朗普连续受到四次刑事指控的反击和对民主党的反制，可以巩固共和党选情。

本报综合消息



## “天津跳水大爷”决定退出狮子林桥跳水

感谢来自全国各地热心的朋友们，感谢你们来到天津，感谢你们在网络点赞，你们的关注和加入让天津狮子林桥跳水“火”出了圈。

狮子林桥跳水队最早是由天津本地游泳爱好者组成，年轻时就在海河里游泳，后来水性特别好的开始尝试跳水。我们平均年龄60多岁，到现在跳了有30多年了，跳水也让我们强身健体，大家乐在其中。

天津是个包容的城市，欢迎八方来客，但没想到这一“火”，全国各地的朋友们汇聚到此。跳水的人太多，有些朋友没有经过准备和训练，出现了危险和隐患，给救援工作增加了难度。我们真的不想看到有人受伤，我们中不少人也自发变成了维护秩序、维护大家生命安全的志愿者。

同时，我们还了解到，狮子林桥“跳水”的平台是海河景观灯设施，政府怕出事故，不得不要把夜景灯光的电路了；在日常的巡查检查中发现平台下支撑角钢锈蚀严重，存在安全隐患，不具备跳水的条件了。

因此，我们决定退出狮子林桥跳水，并诚挚向大家发出倡议。

本报综合消息